
Wie leben queere 
Jugendliche 

in Köln?



Kerndaten

• 742 Teilnehmer*innen 
(643 vollständige Fragebögen)

• Befragung per Fragebogen (CSD, queere 
Jugendtreffs) sowie online

• Alter: bis einschließlich 27 Jahre
• Köln: 150 Teilnehmer*innen
• Ø-Alter für Köln: 19,49 Jahre



Cis-Männlich:           37,33%
Cis-Weiblich: 44,67%
Divers & Trans: 18,00%
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Alter beim 1. Coming-out:

15,29 Jahre



72% können nicht mit 

Lehrer*innen über eigene 
Orientierung sprechen

79% 
wurden nicht durch
Lehrer*innen über

sex. & geschl. Vielfalt
aufgeklärt

17% 
wurden durch

Aufklärungsprojekte
aufgeklärt



Aus Verzweiflung: 16,67 % (25 Pers.)
Fremdouting: 7,3 % (11 Pers.)

Gründe für das Coming-out:
(Mehrfachnennung)

Freunde verloren: 22,82 % (34 Pers.)
Musste ich ausziehen: 2,68 % (4 Pers.)
Musste Schule wechseln: 2,01 % (3 Pers.)

Jede*r 6. hat ein 
Coming-out aus 

Verzweiflung

Jede*r 4. hat 
Freunde durch 

das Coming-out 
verloren

Reaktionen auf das Coming-out:
(Mehrfachnennung)
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Jugendliche mit 
Migrationshintergrund:

64,10 %



Jede*r 4. hat 
aufgrund seiner 

queeren Identität
körperl. Gewalt 

erfahren

(23,91 %)
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Jugendliche mit 
Migrationshintergrund:

65,79 %
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Ja. Nein. (Leer)

Hast du schon einmal an 
Selbstmord gedacht?

Keine Antwort

29,57 % 
der LGBT*-Jugendlichen haben 
bereits an Selbstmord gedacht.

16,9 % 
der LGBT*-Jugendlichen haben 

einen oder mehrere 
Selbstmordversuche

hinter sich.



Beratung & Sensibilisierung (auch) vorm äußeren Coming-out
(z.B. Aufklärungsprojekte vor Klasse 8, Fachberatung für Kitas, Jugendeinrichtungen) 

Jugendarbeit für trans* und diverse Jugendliche

Jugendarbeit für LGBT*-Jugendliche mit Migrationsgeschichte


